期末检测试卷
(时间：90分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共50分)

(2020·四川省新津中学期末)人口分布是指人口在一定时间内的空间存在形式、分布状况。影响人口分布的因素有自然环境和社会经济条件。自然环境对人口分布的影响，主要通过纬度、地形地势、水源、土壤和气候等因素反映出来；社会经济条件主要通过经济发展水平、政策、交通和历史等因素反映出来。读“我国人口分布图”，回答1～2题。

[image: image1.png]/

FE A O5mE (2010 4 )













1．导致青藏地区人口稀少的主要自然因素是(　　)

A．气候  
B．水源

C．经济发展水平  
D．交通

2．四川与西藏自治区大致位于同纬度，但资源环境承载力四川远远大于西藏，其主要差别是(　　)

A．自然资源  
B．开放程度

C．消费水平  
D．文化观念

(2020·黑龙江省哈师大附中模拟)法国农场每年春季雇佣季节工的数量为20万，受新冠肺炎疫情影响，2020年赴法国务农的海外劳工人数大幅减少。法国《巴黎人报》评论称，若无法缓解“用工荒”，一些城市或将出现新鲜果蔬断供，民众将面临食品价格上涨的压力。据此完成3～4题。

3．法国农场每年春季雇佣的季节工主要来自(　　)

A．东欧和北非地区  
B．南欧和北欧地区

C．中亚和南亚地区  
D．撒哈拉以南非洲地区

4．疫情过后，法国农业部门应更关注的农业产业问题是(　　)

A．销售渠道单一  
B．机械化水平较低

C．就业人员短缺  
D．扶持性政策较少

人口容量是指一个地区在一定时期能够容纳的享有合理生活水平的人口数量，由于地理位置与自然地理条件的差异，下图所示的四个城市的人口容量也不同。据此回答5～6题。
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5．有人口学家采用下列公式估算理论人口容量，理论人口容量＝a×(b/c)，其中a为耕地面积，b为熟制，c为每年人均粮食消费所需的耕地面积。假设图示四个城市耕地面积、年人均粮食消费量均大致相同，按照该公式估算，四个城市中理论人口容量最大的是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
6．在各种自然资源中，对人口容量影响最为明显的是水资源。据下图判断，四个城市中人口数量尚未达到人口最大容量的城市是(　　)
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A．①②  B．③④  C．①④  D．②③
下图为“某城市功能区分布示意图”。据此回答7～8题。
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7．对②功能区布局影响最小的因素是(　　)

A．地租水平  
B．交通运输

C．人口数量  
D．生态环境

8．该市进行城市功能区布局时，充分考虑了盛行风的影响。则该城市的主导风向为(　　)

A．偏东风  B．偏南风  C．偏西风  D．偏北风

(2020·湖北武汉期中)“梳式布局”是我国岭南地区典型的村落布局形式，村中的建筑顺坡而建，前低后高，像梳子一样纵向排列，前后建筑之间空隙很小，两列建筑之间有一小巷，宽约1.2米至2.0米，是村内的主要交通道路；村落多以水域为中心布局，村前多为湖泊或池塘。下图为“岭南地区村落‘梳式布局’示意图”。据此完成9～10题。
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9．岭南地区村落采用“梳式布局”的主要目的是(　　)

A．采光和防风  
B．通风和排水

C．御寒和防沙  
D．防潮和防盗

10．岭南地区民居多以水域为中心布局主要是为了(　　)

A．灌溉农田  
B．取水防火

C．生活供水  
D．防御洪灾

下图示意在城市发展的不同阶段城镇化与工业化的相关关系。读图回答11～12题。
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11．在城市发展的不同时期，下列关于城镇化和工业化关系的叙述，正确的是(　　)

A．前期，工业化速度滞后于城镇化速度，工业化对城镇化没有推动作用

B．中期，工业化水平高于城镇化水平，工业化是城镇化的主要推动力

C．后期，工业化速度滞后于城镇化速度，必然导致过度城镇化现象

D．在城镇化前期和后期，工业化对城镇化具有阻碍作用，中期反之

12．后期，推动城镇化发展的直接动力主要是(　　)

A．农业  
B．工业

C．第三产业  
D．采矿业

国际上形成了两大类城镇化扩容模式，一类是以美国、加拿大、澳大利亚为代表的“外延式”，该模式建筑密度较低，主要在两维空间内扩大城市容量；另一类是以日本、新加坡和中国香港为代表的“内涵式”，该模式既保持城区较高的建筑密度，又充分开发利用地下空间。据此回答13～14题。

13．美国、加拿大、澳大利亚之所以采用“外延式”的城市扩容模式，主要是基于(　　)

A．城镇化水平  
B．人口密度

C．人口数量  
D．经济发展水平

14．若我国城市在发展中效仿美、加、澳的模式，追求宽马路、大广场等低密度、高标准建筑的布局，将会带来的后果是(　　)

A．城市中心萎缩加剧

B．增加就业困难，失业人数增多

C．交通拥挤、居住条件差

D．降低土地资源的利用率

(2020·山东省模拟)T镇是我国最大的葫芦种植、加工基地，葫芦种植加工历史已有2 000多年。T镇的葫芦雕刻工艺于2008年被评为国家级非物质文化遗产，葫芦产品深受国内外广大消费者喜爱(下图)。大学生安迪参加暑期社会实践，对家乡T镇的葫芦产业进行调研，发现早期葫芦种植主要集中在T镇，近几年逐渐向周边乡镇扩散，葫芦产业由传统加工产业向新型创意产业转化。据此完成15～17题。
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15．雕刻葫芦深受广大消费者喜爱，主要原因是其(　　)

A．文化内涵丰富  
B．产品用途广泛

C．价格低廉  
D．经久耐用

16．葫芦种植逐渐向周边乡镇扩散，有利于周边乡镇(　　)

A．生态环境保护  
B．农民收入增加

C．产业结构优化  
D．城镇化水平提高

17．影响T镇葫芦产业向新型创意产业转化的主要因素是(　　)

A．交通条件  
B．原材料

C．研发投入  
D．劳动力数量

“互联网＋”就是“互联网＋各个传统行业”，不是简单的两者相加，而是利用信息通信技术以及互联网平台，让互联网与传统行业进行深度融合，创造新的生态发展。近年来在政府的引领下，浙江农村出现了“互联网＋”新的运营模式，浙江多地农村涌现出众多特色农产品基地，简称农特基地，形成上游农产品生产－中游农产品加工－下游农产品销售和旅游等的全产业链集聚。读图完成18～19题。
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18．近年来浙江农村出现特色农产品基地主要得益于(　　)

A．气候变化  
B．河流整治

C．交通便利  
D．互联网和农业的结合

19．全产业链集聚有利于农村(　　)

①提高人口迁出率　②加快城镇化进程　③加快交通运输建设　④提高老龄人口比重

A．①②  
B．①③
C．②③  
D．③④
河南省安阳市地处豫、晋、冀三省交界处，地处太行山向华北平原的过渡地带，既有较早修建的京广铁路、107国道从中穿过，也有近年来修建的京港澳高速公路和京广高铁从东部经过，这些交通线路对安阳市的城市空间形态和区域发展产生了很大影响。下图为“河南省安阳市主要交通线分布图”。据此完成20～21题。
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20．推测安阳市未来城市空间发展的主要方向是(　　)

A．向西发展  
B．向北发展

C．向南发展  
D．向东发展

21．京广高铁对安阳市城市发展的影响主要是(　　)

①增加资源外运量　②推进城镇化进程　③缩短了人们的出行时间　④扩大了城市的行政范围

A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
湾区经济是一种重要的滨海经济形态。读图回答22～23题。
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22．五大湾区(　　)

A．各主要城市均衡发展，分工明确

B．主导产业为高技术、高附加值的优势产业

C．以天然港口为发展基础，始终以海运为主要对外联系方式

D．依托核心城市发达的交通和对外交往能力，带动区域发展

23．与旧金山湾区相比(　　)

A．东京湾区经济效率更高

B．粤港澳湾区制造业比重更大

C．纽约湾区信息产业更发达

D．杭州湾区经济发展起步更早

(2020·浙江温州市龙湾中学开学考试)有关部门对我国118个城市连续监测数据显示，约有64%的城市地下水遭受严重污染，33%的城市地下水受到轻度污染，基本清洁的城市地下水只有3%。城镇化进程不断加速带来的地下水污染问题，已经对人体健康和生活安全构成了严重威胁。下图为“我国城市地下水污染示意图”。据此完成24～25题。
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24．我国大部分城市地下水污染比较严重主要是由于(　　)

A．下渗量增加  
B．地表水污染严重

C．降水污染严重  
D．过度开采地下水

25．我国城市地下水污染难以治理的主要原因是(　　)

①污染源多　②地下水更新快　③难以监测监管　④地下水水位变化大

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
二、综合题(共4题，共50分)

26．(2020·山东潍坊月考)阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

秘鲁位于南美洲西部，西临太平洋，靠近世界著名的秘鲁渔场(图1)。该国地形一般分为西部平原、中部山区和东部平原三大部分，各部分降水差异较大(图2)。受各地自然条件的影响，人口、城市和产业的分布和发展各具特色。
[image: image14.png]80° 75° 70° [ 5]
A Al
m SR
A BH
- il
© HVEED”
@
3 REN
—~ T
—VER
©O0 Y Tfi
AN R EE (N /km?)
B 50~100
2 10~50
<10

OO

50

10°

15°

[l REAND, ST, SR, R












[image: image15.png]E>2 000
1 000~2 000

%7K & /mm

-
-
-
—
l
-]
-
O

S
-
T
S
-
&N

S
-
&N
\Y

LS vagiil

&R

N\
&












(1)指出秘鲁人口分布最稠密的地形区，并说明理由。(4分)

(2)沿海港口附近分布有许多水产品罐头加工厂，试分析自然原因。(4分)

(3)指出秘鲁西部平原发展农业的不利气候条件，并提出合理的解决措施。(6分)

27．(2020·安徽省联考)读“我国某城市功能区分布示意图”，完成下列要求。(11分)
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(1)在建的①②③④四地中，地价最高的是________地，并说出主要依据。(3 分)

(2)在甲、乙、丙三类功能区中，M地区最适宜建设的是________类功能区，并说明理由。(4 分)

(3)简述影响图中高新技术园布局的优势条件。(4 分)

28．阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

智利是世界重要的鲜果出口国，其独特的自然环境使智利鲜果不易受外来病虫害影响，品种多，质地优。车厘子主要分布在美国、加拿大、智利、大洋洲、欧洲等地，20世纪90年代开始在我国种植，一般在6月份上市，但产量较少，需要进口满足国内需求，近年来，智利车厘子在我国大陆市场所占份额已超过美国成为第一。智利车厘子出口运输方式以海运为主，空运为辅。下图为智利地理位置图。
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(1)分析智利水果品种丰富的自然原因。(2分)

(2)简述智利鲜果种植不易受外来病虫害影响的自然原因。(4分)

(3)分析与美国相比，智利车厘子在中国市场的竞争优势。(6分)

(4)说出智利车厘子出口采用不同运输方式的优势。(2分)

29．下图为“某产业园生产流程示意图”。读图回答下列问题。(11分)
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(1)说出该产业园所在地区主要工业部门的类型和主导工业区位因素。(2分)

(2)从可持续发展角度简述该产业园生产链具有的特征。(6分)

(3)分析该产业园在发展过程中可能会出现的环境问题。(3分)

